Notat om CO2-regnskab for 2010
Assens Kommune har i foråret 2009 indgået en klimaaftale med Danmarks Naturfredningsforening. Aftalen forpligter Assens Kommune til at reducere CO2-udledningen fra kommunens egen drift med 2 % pr. år. 
I 2010 lykkedes det igen Assens Kommune at opfylde kravet, idet CO2-udslippet blev reduceret med 2 %.  
Dette er sket på trods af den hårde vinter, som har krævet øget varmeforbrug i nogle bygninger og et stort brændstofforbrug i forbindelse med snerydning mm. 
Faldet skyldes dels, at Assens Kommune har udført energirigtige investeringer i den kommunale bygningsmasse, dels at fjernvarmeværkerne i kommunen helt eller delvis anvender biobrændsel.
CO2-regnskabet udbygges og tilpasses løbende, så nye oplysninger inddrages. Herunder beskrives, hvordan ændringerne for de enkelte områder kommer til udtryk.
Kommunale bygninger
CO2-udledningen fra kommunale bygninger er faldet med 5 % fra 2009 til 2010.
Der er i 2010 udført og igangsat energirigtige renoveringer på den kommunale bygningsmasse. Dog er de fleste energisparerprojekter først kommet i drift efteråret 2010. 
Der ses lavere elforbrug på ca. halvdelen af bygningerne. Samlet set er elforbruget faldet med 4,4 %
Varmeforbruget er i alt faldet med 0,8 %, men der ses også et øget forbrug i mange bygninger. Det skyldes de kolde måneder i januar, februar, november og december i 2010. Samlet set er forbruget af fjernvarme faldet med 3,5 %, naturgasforbruget er steget ganske lidt, hvorimod olieforbruget er steget med 15 %.  Da olie er den mest forurenende energikilde, bliver oliefyr løbende erstattet med andre opvarmningsformer. I CO2-regnskabet er der ved de enkelte bygninger tilføjet noter for arbejdet med udskiftning af oliefyr. 
CO2-udledningen er samlet set reduceret med 5 % for de kommunale bygninger. Foruden energibesparelserne skyldes det, at fjernvarmen i høj grad produceres af CO2-neutrale energikilder, og at dette indgår i beregningen for 2010. Fjernvarmeværkernes procentvise forbrug af forskellige energikilder er registreret i CO2-regnskabet i fanebladet forudsætninger. Med undtagelse af Assens Fjernvarmeværk har der i CO2-regnskabet for 2008 og 2009 været anvendt et landsdækkende gennemsnit for CO2-udledningen for fjernvarmeværker. 
Der er ikke valgt graddøgnskorrigering af CO2-udledningen, da der ønskes et overblik over den faktiske udledning år for år.
 Transport
CO2-udledningen fra transport er steget med 6 % fra 2009 til 2010.
Plejepersonalekørslen er faldet med 21 % fra 2009 til 2010. De tre distrikter i hjemmeplejen er slået sammen til ét og visitationen er i alt faldet med 14 %. Desuden er der fokus på bedre kørselslogistik og cykelruter.
Kørsel i Miljø og teknik, hvor Entreprenørgårdens område indgår, er steget med 19 %.
I 2010 var der på landsplan 43 snedøgn mod 20 snedøgn i 2009. Stigningen i brændstofforbruget fra 2009 til 2010 på Entreprenørgårdens område må alene tilskrives vinterberedskabet. Ca. 50-60 % af vintertjenesten er udliciteret. De resterende ca. 40-50 % af vintertjenesten udføres af Entreprenørgården. 
Mindreforbruget på de grønne områder, på grund af en kortere sæson, kan slet ikke dække merforbruget ved en lang vinter. Vintertjeneste er betydelig mere energikrævende end parkarbejde.
Opgørelsen for Anden kørsel (incl. i private biler) er ændret, så det i CO2-regnskabet for 2010 beregnes ud fra kommunens samlede udbetaling af kørselsgodtgørelse. For at skabe sammenlignelige tal er anden kørsel også beregnet på denne måde for 2009 og CO2-udledningen er indført i skemaet: Sammenligning mellem 2009 og 2010. Dette viser en stigning på 1 %.
Vejbelysning
CO2-udledningen fra vejbelysning er steget med 5 % fra 2009 til 2010.
I CO2-regnskabet for 2009 var oplyst forbruget fra EnergiFyn minus nogle nye vejbelysningsprojekter, som EnergiFyn ikke havde registreret under samlet energiforbrug. Derudover manglede forbrug for FFV (Faaborg Forsyningsvirksomhed). Forbruget i 2009 er reelt 2.930.120 kWh. Den korrekte CO2-udledning for gadebelysning i 2009 er indført i skemaet: Sammenligning mellem 2009 og 2010.
Gadelyset tænder og slukker vha. fotoceller. I 2010 var der på landsplan ca. 7 % færre solskinstimer end i 2009. Det indikerer, at gadelyset har været tændt mere i 2010 end i 2009.
En anden faktor, som kan have indflydelse er snedækket, som er med til at reducere tændingstiden. Der tæller det den modsatte vej, da der var flere snedøgn i 2010 end i 2009.
Eneste forklaring er klimaet, da de få ændringer, der er foretaget på nettet, har marginal indflydelse. Der er kommet lidt flere lamper til, men til gengæld er der nogle steder skiftet til lavenergilamper i det eksisterende net.
Fremadrettet forventes et fald i energiforbruget til gadelys, idet fotocellerne fra efteråret 2011 indstilles til at tænde et kvarter senere og slukke et kvarter tidligere. Desuden slukkes hver anden gadelampe på nogle gader i bymæssig bebyggelse i tidsrummet kl. 23.00-6.00 fra august 2011. 
