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	CO2 regnskab 2011
- for Furesø Kommunes virksomhed 


1. Indledning
Furesø Kommune tilsluttede sig i 2008 Danmarks Naturfredningsforenings klimakommuneordning og lige siden har der været stort fokus på klimaområdet. Dette CO2-regnskab er udarbejdet, således at kommunen indfrir sin forpligtelse overfor Danmarks Naturfredningsforening med at udarbejde og indsende et CO2-regnskab, i overensstemmelse med DNs retningslinjer. 

Regnskabet er udarbejdet på basis af oplysninger om el - og varmeforbrug i Furesø Kommunes bygninger og registreret i systemet Keep Fokus. Endvidere er der anvendt registreringer af brændstofforbrug på driftsgården for egne og hjemmeplejens køretøjer, kommunens administration, samt kørte kilometer udbetalt vis lønsystemet, samt oplysninger fra DONG om energiforbruget til vejbelysningen. 
2. Konklusioner
CO2-regnskabet fra Furesø Kommune viser at forpligtelserne overfor DN er indfriet idet Furesø Kommune har reduceret CO2-emmissionen med 6,2 % fra 2010 til 2011. 
CO2-regnskabet for 2011 for Furesø Kommune som virksomhed omfatter registrering af energiforbrug til transport, vejbelysning el og varme i kommunens virksomheder. Bilag 3 viser CO2-regnskabet, samt de tilhørende forbrug i liter brændstof, kørte kilometer og kWh, el og varme. 

Furesø Kommune har reduceret den samlede CO2 emission med 6,2 %, fra 2010 til 2011, hvilket svarer til at der er udledt 556 ton CO2 mindre i 2011 end der blev i 2010. Reduktionen i CO2 emissionen er resultatet af et samspil mellem teknik og adfærd. Dette samspil er opnået som følge af 65 miljø- og klimaambassadører, der sikrer klimavenlig adfærd på kommunen egne arbejdspladser, blandt medarbejdere og brugere. Miljø- og klimaambassadørerne samarbejder på tværs af kommunens centre og med mange forskellige administrative medarbejdere, om at udvikle løsninger, der nedbringer CO2-emissionen fra Furesø Kommunes egne arbejdspladser. 
I Kommunens bygninger forbedres de tekniske installationer så som varmepumper, kedler, ventilation og belysning samt automatik mv. udskiftes med mere klimavenlige løsninger og de første solceller er sat op på Kommunens egne bygninger. Disse løsninger sikrer miljø- og klimaambassadørerne bliver brugt efter hensigten, således at de tekniske forbedringer fører til størst mulig reduktion af CO2-emissionen.  

På transportområdet er der et tydeligt fald i omfanget af udbetalt kilometergodtgørelse, hvilket formentlig skyldes, at taksten for kørselsgodtgørelse er sat ned, der er solgt en bil i beredskabet og der er investeret i brændsstoføkonomiske nyanskaffelser på Driftsgården. CO2-emissionen fra transportområdet er samlet faldet med 18 ton fra 2010 til 2011, hvilket svarer til 3,8 %.

Kommunens store emissioner ligger i el - og varmeforbruget, med hhv. 39 % og 46 % af den samlede emission, og indsatsen for at reducere energiforbruget her indeholder således det største potentiale. Vejbelysningen står for 10 % og transporten 5 % af den kommunale emission, og selvom potentialet dermed ikke er så stort, vil indsatsen for reduktion af energiforbrug og deraf afledt reduktion af CO2-emissionen fortsætte også indenfor disse områder. 

3. Kommentarer til regnskabet

Den kommunale transport 
Brændstofforbruget i Furesø Kommunes virksomhed var i 2011 i alt ca. 154.790 liter, hvilket resulterede i en CO2-emmission på 458 ton sammenlignet med 2010, hvor der blev udledt 476 ton, dette giver en reduktion på 18 ton, hvilket svarer til 3,8 %.  

Forbruget af brændstof på driftsgården anvendes til pleje og vedligeholdelsesopgaver, samt fejning og snerydning. Det har været meget koldt med sne i starten af 2011, hvilket har medført øget brug af brændstof. Vognparken er løbende moderniseret med maskiner, der ikke er så brændstofforbrugende. Dette har næsten opvejet det ekstra brændstofforbrug til snerydningen i foråret 2011. 
Hjemmeplejen har et stort transportbehov men dette gøres så miljørigtigt som muligt ved at hjemmeplejerne cykler i dagtimerne, og kun kører i bil i aften og nattetimerne, idet det er en del af deres ansættelse at stille deres egen cykel til rådighed i arbejdet.
Beredskabet har tidligere haft et let stigende forbrug af brændstof, hvilket dels har været forårsaget af uddannelsesaktiviteter, dels af antallet af forhold, hvor beredskabet er kørt ud. Stigningen i CO2-emissionen er dog vendt i 2011, hvor der er brugt mindre brændstof, idet der er udgået en bil, og der har været mindre øvelsesaktivitet. I 2011 er der brugt lidt mere benzin, nemlig 3.447 liter mod 3.340 liter i 2010, mens der er brugt 76liter diesel mod 460 liter i 2010. Samlet er der brugt 3.800 liter brændstof i beredskabet i 2010 mod 3.523 liter i 2011. 
Grøn mobilitet prioriteres generelt i Furesø Kommune og i foråret 2010 blev to elcykler afprøvet som en del af kampagnen ”Vi cykler til arbejde” på de to rådhuse og på bibliotekerne. Det blev pr. 1.7 2011 anskaffet 8 elcykler mere, der blev placeret forskellige steder i administrationen og på institutionerne. Pr. ca. 1.1 2012 blev de kørte km aflæst. Der er i alt kørt ca.. 3.080km på alle cyklerne. Heraf blev de 2087 blev kørt på de 2 cykler, der anvendes af Vej & Park og Natur & miljøafdelingen. Disse afdelinger anvender dem til tilsyns- og inspektionsopgaver. De øvrige cykler bliver brugt i mindre omfang. Det vurderes, at kørslen på cyklerne kan øges væsentligt, såfremt der gøres mere "reklame" for deres eksistens, således som det blev gjort, da el-cyklerne i sin tid blev introduceret. 

Kørslen på elcykel har resulteret i en besparelse på 0,38 t CO2 .
Den udbetalte kilometergodtgørelse svarer til, at der er kørt i alt 528.791 km i 2011. Der blev i 2010 kørt 604.980 km, svarende til at der køres ca.12,5 % mindre i egen bil. Kilometergodtgørelses-taksten er nedsat i 2011 fra 3,76 kr/km til 2,00 kr/km, med henblik på at tilskynde til mere samkørsel, brug af cykler og offentlig transport. Drivkraften er både besparelse og reduktion af energiforbrug og CO2-udledning. 
Vejbelysningen

Energiforbruget til vejbelysningen er faldet med 0,8 % i forhold til 2010, svarende til 8 ton CO2 efter at det fra 2005 til 2009 faldt meget (435.000 kWh), og mellem 2008 og 2009 faldt med ca. 200.000 kWh, svarende til et fald på 8,6 %. I 2011 er de tidligere reduktioner opretholdt. Energiforbruget til vejbelysningen forsøges reduceret ved at afskaffe et-pulver lysrør, og erstatte dem med kompakte-lysrør, der har et væsentlig lavere energiforbrug. Og ved at opsætte færre rør. Endvidere er der lavet forsøg med at dæmpes/slukke vejbelysningen helt fra kl. 24 - 06, disse forsøg er gennemført i efteråret 2011. 
Elforbruget i kommunens bygninger

Elforbruget i kommunens bygninger er mellem 2010 og 2011 faldet fra 8.877 MWh til 8.064 MWh, i alt 813 MWh, svarende til et fald på ca. 9,2 %. Dette betydelige fald skyldes både målrettet indsats med tekniske forbedringer i adskillige af kommunens store bygninger, samt en væsentlig indsats for ændret adfærd af kommunens miljø- og klimaambassadører. De store fald findes på skolerne med 9,5 %, i svømmehallerne med 15 %, administration med 18 %, kultur med 10 % men især under punktet ”Andre ejendomme”, hvor faldet er på 24 %. Denne betydelige ændring skyldes en særlig stor fokus på anvendelsen af ejendommene, bl.a. styret nedlukning af de ejendomme, der i perioder ikke anvendes. 
De større tekniske forbedringer omfatter bl.a. energirenovering af tekniske installationer i Hareskovhallen, Farum og Værløse Svømmehal, Solvangskolen, Stavnsholtskolen, Egeskolen, Søndersøskolen, Farum og Værløse Kulturhus og Rådhusene i Farum og Værløse.

Indsatsen vil fortsætte i perioden 2012 – 2014 og der er allerede i 2012 iværksat tiltag på Syvstjerneskolen, Lille Værløse Skole og Hareskov Skole med forventede reduktioner på 300-400 ton CO2. 

Et nyt initiativ er at efteruddanne de tekniske medarbejdere. Dette sker med henblik på at de alle får den nødvendige viden om de tekniske anlæg i kommunens bygninger, der skal til for at kunne optimere brugen af dem og derved reducere ressourceforbruget og den deraf afledte CO2-udledning.  

Varmeforbruget i kommunens bygninger

Varmeforbruget i kommunens bygninger viser et graddagekorrigeret fald på 3,7 % fra 2010 til 2011, svarende til at varmeforbruget er faldet fra 24.298 MWh til 23.408 MWh. De største reduktioner findes i idræt og fritid med 10 %, skoler med 7 % og daginstitutioner med 3 % og administration med 2 %. På alle øvrige områder er varmeforbruget steget. Den største stigning er på plejeområdet og i svømmehallerne, hvor varmeforbruget er steget med 5 %.

Indsatsen for at reducere varmeforbruget er integreret i indsatsen for at spare på el-forbruget og de store tekniske forbedringer er beskrevet i afsnittet om el-forbruget. 
Vandforbruget i kommunens bygninger

Vandforbruget i kommunens bygninger er faldet med 5 % i perioden 2010 til 2011 fra 81.298 m3 til 77.270 m3. De store fald findes på pleje og omsorg med 26 %, svømmehaller med 12 %, kultur og skoler med 3 %. Miljø- og klimaambassadører lokaliserer løbende vandhaner, der kan få monteret en perlator, og i 2011 og i 2012 er der opsat perlator på 100 vandhaner. Perlatorer blander luft i vandet og reducerer derved vandforbruget fra maksimalt 10 liter/minut til 2,4 eller 8 liter pr. minut. 
Fremadrettet arbejdes der på at efteruddanne alle tekniske serviceledere, med henblik på at de selv skal kunne optimere de tekniske installationer der er i bygningerne, dette arbejde påbegyndes i 2012 og afsluttes i 2016.

Usikkerheder i regnskabet
Der er foretaget en betydelig indsats for at kvalitetssikre data. Det vurderes, at data er af høj kvalitet. Især er data fra Keep Fokus blevet kvalitetssikret, og der er væsentlig færre manuelle aflæsninger end i 2010.
Kvalitetssikringen omfatter også konstatering af dobbeltregistreringer og målerfejl. 

Hvad kan regnskabet bruges til?

Regnskabet giver gennemsigtighed i forhold til indsatsen, både i kommunens bygninger, vejbelysningen og brændstofforbrug. Regnskabet viser, at indsatsen bærer frugt og sammenholder de forskellige indsatser i forhold til hinanden, så betydningen af både de enkelte indsatser og den samlede indsats fremgår. 
Regnskabet viser, at det er væsentligt, at kommunen arbejder struktureret med energibesparelser og effektiviserer anvendelsen af bygninger. 

Indsatsen er i overensstemmelse med Furesø Kommunes forpligtelse overfor DN, således at Furesø Kommune overholder klimakommuneaftalen. 

Regnskabet viser, at indsatsen med både tekniske tiltag og adfærdsændringer er væsentlige. 
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