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	CO2 regnskab for Furesø Kommunes virksomhed




1. Indledning
Furesø Kommune tilsluttede sig i 2008 Danmarks Naturfredningsforenings klimakommuneordning, og lige siden har der været stor fokus på klimaområdet. 

Nærværende CO2-regnskab er udarbejdet, således at Furesø Kommune har er redskab til at målrette indsatsen og følge udviklingen for den kommunale virksomheds energiforbrug og dertil hørende CO2-emission. Resultaterne bliver endvidere rapporteret til Danmarks Naturfredningsforening som sætter dem ind i en større sammenhæng. 

Regnskabet er udarbejdet på basis af oplysninger om energiforbruget i kommunens bygninger, dvs. el og varmeforbrug, vejbelysning og forbrug af brændstof til transport i forbindelse med den kommunale administration, hjemmepleje m.v. Regnskabet er således resultat af en tværgående indsats i kommunen for at fremskaffe de relevante oplysninger. 

2. Konklusioner

Resultat af regnskabet viser, at det samlede fald i CO2-emissionen er på 2,5%, målt på faktisk forbrug, hvilket er ½% mere end de 2%, som Furesø Kommune har forpligtet sig til ifølge klimakommuneordningen. Emissionen er faldet fra ca. 9.800t til ca. 9.600t. Graddagetallet i 2009 var større end i 2008. Tages der højde herfor kunne graddagene betinge en stigning i varmeforbruget på 9,5%, mens forbruget målt i kWh rent faktisk har været tilnærmelsesvist stabilt. Det er således flot, at der ikke er sket en stigning.  
Det er første gang, at det er muligt reelt at sammenligne mellem 2 år, især fordi energistyringssystemet Keep Focus er installeret  i flertallet af Furesø Kommunes bygninger (100 ud af 170), og dækker ca. 80% af bygningsarealet og ca. 90% af energiforbruget, idet Keep Focus er installeret i alle de større bygninger med de større forbrug. 

Det vurderes på basis af samarbejdet med andre kommuner, at Furesø kommune har et ret præcist overblik over energiforbruget i kommunens bygninger på grund af Keep Focus, således at kvaliteten af data er tilstrækkelig god til at kunne dokumentere klimaindsatsen.  
Regnskabet viser, at indsatsen for energibesparende tiltag er på rette spor for så vidt vedrører el- og varmeforbrug i kommunens bygninger, samt i vejbelysningen. De installationsmæssige tiltag i bygninger og i vejbelysningen har således – som forventet – en effekt. 

Der er konstateret en stigning i forbrug af brændstof. 

3. Kommentarer til regnskabet
Nedenfor gennemgås de væsentligste årsager til ændringen i energiforbrug og CO2-emissioner fra 2008 til 2009. 
Det kan konstateres, at der er væsentlige udsving indenfor de enkelte kategorier: 

Den kommunale transport 

Energiforbruget til den kommunale transport er steget. Der er flere væsentlige årsager til dette. En årsag er, at der på Driftsgården har været et betydeligt merforbrug af brændstof til snerydning. En anden årsag er, at der i 2008 formentlig er en fejlregistrering af forbruget i hjemmeplejen i 1. halvdel af 2008, hvor forbruget pr. måned ligger ca. 2/3 under forbruget i 2. havldel af 2008 og i hele 2009. Analyseres forbruget af bensin i hjemmeplejen nærmere, kan det konstateres, at benzinforbruget samlet er steget 55,5% i fra 2008 til 2009, mens det kun er steget 6,8%, såfremt man kun ser på 2. halvdel af 2008 og 2009. Det har ikke været muligt at finde årsagen herti, men der vurderes som nævnt at være en fejlregistrering. En yderligere årsag er, at der i beredskabet har været et merforbrug i 2009 til uddannelsesaktiviteter af nye frivillige, samt indkøb af en ekstra indsatslederbil. 
Det skal bemærkes, at Driftsgården har udskiftet flere benzindrevne biler og erstattet dem med dieseldrevne biler til driftsopgaver. Dette stemmer overens med faldet i forbrug af benzin, men bidrager til stigningen i forbrug af diesel. 

Kørsel i privat bil, som medarbejderen bliver godtgjort, er faldet fra 2008 til 2009. Dette giver anledning til et fald i CO2-emissionen på 3% for denne del af transporten. 
Vejbelysningen

Der har i perioden 2005 - 2009 været gennemført flere projekter med renovering af udendørsbelysningen i Furesø kommune, hvilket har resulteret i besparelser i strømforbruget (Kabellægning i Værløse, langs Ballerupvej og i Farum, samt renovering af parklygter i Værløse og Farum). Dette har resulteret i en energibesparelse fra 2008 til 2009 på ca. 200.000kWh, svarende til et fald på 8,6%. Det samlede fald i energiforbrug fra 2005 til 2009 er ca. 435.000kWh. 
Elforbruget i Kommunens bygninger 

Ændringen i elforbruget viser samlet set et fald på 2,7%. Årsagerne hertid er, at der på enkelte af kommunens større bygninger er foretaget bygningsmæssige tiltag, især skift fra elvarme til fjernvarme, at der har været bedre styring af ventillationsanlæg, og at der på nogle bygninger har været større fokus på energiforbruget blandt medarbejderne. Der er imidlertid også en del bygninger, som har haft et stigende forbrug, hvilket kan skyldes ændret anvendelse, f.eks. overgang fra fritidshjem til børnehave, eller manglende opmærksomhed på el-forbrugende installationer, f.x. belysning eller ventillationsanlæg, der kører døgnet rundt året rundt, så der er fortsat rum for forbedringer, både på den bygningstekniske side og på den adfærdsmæssige side. 
Varmeforbruget i kommunens bygninger

Varmeforbruget i bygninger viser samlet en stigning i forbrug på 1,3%, baseret på kWh,  mens CO2-emissionen falder med 2,5%. Dette skyldes, at der er være et fald i energiforbruget i de bygninger, hvor varmen er baseret på individuelle naturgasfyr med en høj CO2-faktor, mens den er steget i bygninger med naturgasbaseret fjernvarme med en lav CO2-faktor, så der samlet set er en stigning i forbruget, men et fald i CO2-emissionen. 
I CO2 det fremlagte CO2-regnskab er varmeforbruget korrigeret, idet der er taget højde for diverse datafejl. Varmeforbruget i det fremlagte regnskab er stort set konstant i 2008 og 2009. I 2009 var der 2857 graddage, mens der i 2008 var 2610 graddage ifølge Keep Fokus. Det var således målt på graddage 9,5% koldere i 2009 end i 2008. Der er således ekstra flot, når varmeenergiforbruget målt på kWh er tilnærmelsesvist stabilt. Anvendes ukorrigerede data i Keep Fokus ses et fald i varmeforbrug på 2,9%, mens de graddagekorrigerede forbrug viser et fald på 3,9%. Det er således uanset hvordan man vender det flot, at der ikke er sket en stigning. 
4. Usikkerheder 
På grund af Keep Focus systemet vurderes det, at der er en forholdsvis præcis viden om energiforbruget i kommunens bygninger. Det er imidlertid i forbindelse med udarbejdelsen af dette regnskab konstateret, at det vil være muligt at forbedre datakvaliteten og hastigheden på datagenerering. Dette gælder især for de bygninger, hvor aflæsningerne sker manuelt, samt visse beregningsmæssige forhold i Keep Focus-systemet. Usikkerheden på tallene hidrører primært fra manglende datagrundlag, bl.a. fordi manuelle aflæsninger ikke er foretaget, samt omregningsfaktorerne mellem varmeforbrug og CO2-emission. Processen med at få udarbejdet energi- og CO2-regnskabet har vist, at det vil være hensigtsmæssigt med at iværksætte et projekt, så datakvalitet og indhentning af data effektiviseres.  
5. Hvad kan regnskabet bruges til

Regnskabet kan i første omgang anvendes til at få et overblik over det energiforbrug og de tilhørende emissioner af CO2, som fremkommer fra Furesø Kommune som virksomhed. Denne viden kan anvendes til fremadrettet at målrette kommunens indsats for at spare på energien og få reduceret CO2-udledningen. Samtidig bekræfter regnskabet, at de initiativer, der er gennemført eller er under gennemførelse peger i den rigtige retning. 

På grund af datakvaliteten gode datakvalitet vil resultatet af kommende indsatser være direkte målbar både på brændstofforbrug, elforbrug til vejbelysning og el- og varmeforbrug i bygninger. Det må samtidig konstateres, at anvendelsen af Keep Fokus systemet med fordel kan optimeres, f.x. ved at få optimeret processen for etablering af datagrundlag og forbedret de systemtekniske fejl, som er konstateret. 

Anbefalinger til indsatser og mål vil fremgå af den kommende klimahandlingsplan, som koordineres med den allerede planlagte/iværksatte indsats for energiinvesteringer i kommunale bygninger, som udføres af Furesø Kommunes Bygningsservice, samt den strategiske energiplanlægning. 

Regnskabet bekræfter, at det er en rigtig god disposition at sikre, at de nye servicevagter kan foretage aflæsninger m.v. og at forbedre adfærden hos bygningernes brugere ved at etablere miljø- og klimaambassadørordningen under Agenda 21-innitiativet. 
Bilag 
Skema: CO2-og energiregnskab 2008-2009 for Furesø Kommune som virksomhed. 


