ENERGIBESPARENDE TILTAG 2011
KOMMUNALE BYGNINGER
Ændringer for de kommunale bygninger

I 2011 har de tre nye daginstitutioner Sydstjernen, Toftekær og Ved Vejen, der er bygget som passivhuse og lavenergi klasse 1-byggeri, været i drift i et helt år. Bygningsmassen er øget med 3150 m2. Til gengæld er Spætten og Lærken udgået af den kommunale bygningsmasse og Søndergårdsskolen er revet ned. Dette har reduceret bygningsmassen med 1814 m2. Samlet er bygningsmassen altså øget med 1336 m2. I efteråret 2011 er lejemål for Hedebo Legestue, Børnehuset Blokland og Børnehuset Troldehøj opsagt. Disse bygninger udgør 1239 m2 og tæller med i opgørelsen for 2011 med forbrug og areal, da de har været i brug hovedparten af året, men fjernes næste år.

Energibesparende tiltag i 2011
Renovering af Røde Port
I foråret 2011 renoverede Albertslund Kommune SFO Røde Port ved Herstedøster skole. 

Renovering af Røde Port omfattede udskiftning af vinduer og døre, efterisolering af loft og fundamenter samt ændring af indbyggede varmerør i facaden til indvendige rørføringer, hvilket vil mindske varmetabet. Ventilationsanlægget blev udskiftet til et bedre anlæg med varmegenvinding i begyndelsen af 2010.
Klub Kærnehuset – Nyt ventilationsanlæg + opvarmning via radiatorer
I Klub Kærnehuset er et ventilationsanlæg udskiftet til et nyt og bedre ventilationsanlæg med bedre genvinding af varmen. Samtidig er der opsat radiatorer, så rummet opvarmes via radiatorer og ikke via ventilationsluften.

Børnehuset Roholmhaven – Mælkebøtten – Udskiftning af ventilationsanlæg

I Børnehuset Roholmhaven – Afd. Mælkebøtten er flere små ventilationsanlæg udskiftet til et større anlæg, som har bedre genvinding af varmen. Projektet har desuden afhjulpet problemer med støj og for høje temperaturer i bestemte rum.

Udskiftning af cirkulationspumper på mindre bygninger

Hvor det er anvist i energimærket er cirkulationspumper udskiftet.

Virtualisering af servere
Ca. 80% af kommunens servere er blevet virtualiseret.
Energimærkning af kommunale bygninger over 1500 m2

De kommunale bygninger over 1500 m2 er blevet energimærket og peger hovedsagligt på udskiftning af cirkulationspumper og etablering af solceller, hvilket der arbejdes videre med i 2012.
