Handlingsplan 2009

Kommunale bygninger

Albertslund kommune har netop afsluttet energimærkning af de mindre kommunale ejendomme. I energimærkningen er der synliggjort energibesparende tiltag. Der vil i 2009 og 2010 blive fokuseret på elbesparelser, som findes indenfor belysning og ventilation.

Belysning

I de mindre bygninger vil der blive udskiftet glødepærer og lysstofrør til mere energibesparende typer i institutionerne Humlen, Troldehøj, kærmosen, Tranekæret, Søndergården, Vestskoven, Nordlyset, Hvidager SFO, Familieprojektet, Vikingelandsbyen, Hedemarksvejs Bibliotek og Birkelundgård, mens der etableres lysstyring i Lyngen, Søndergården, Stjernen, Degnehuset og Røde Port. Samlet giver disse tiltag på belysning en energibesparelse på 26.064 kWh el og et merforbrug af varme på 12 MWh fjernvarme, svarende til en reduktion på 10,9 ton CO2. 

På Rådhuset udskiftes 405 halogenspots på gangarealer til diodelys.

Der etableres lysstyring med bevægelsescensorer på samtlige gangarealer på skolerne Herstedvester Skole, Herstedøster Skole, Hyldagerskolen, Brøndagerskolen, Det 10. element og Kongsholmcentret, hvilket ventes at give en besparelse på ca. 81.000 kWh, svarende til ca. 38,4 ton CO2.

Ventilation

Drifttiden på ventilationsanlæg nedsættes, så drifttiden tilpasses den reelle brugstid, ved etablering af urstyring eller styring ved brug af CO2-følere og i et enkelt tilfælde en fugtmåler. Dette gælder institutionerne Bækken, Jægerhytten, Vejrmøllen, Humlen, Lyngen, Vestskoven, Troldehøj, Kærnehuset, Spætten, Storken, Trinbrættet, Blæksprutten, Kastanjehuset, Hvidager SFO, Galgebakkens Institutioner, Familieprojektet, Albertslund Motorsportcenter, BS72 omklædningsfaciliteter og Roholmskolens Sportshal. Nedsættelse af drifttid for ventilationsanlæg ventes at give en samlet energibesparelse på 95.821 kWh el og 346 MWh fjernvarme, svarende til en reduktion på ca. 77 ton CO2. 

Drifttiden på ventilationsanlæggene på skolerne nedsættes også, så den ligger tættere op ad den reelle brugstid. Det er ikke beregnet, hvor stor en besparelse dette vil medføre.

I Hedemarkens Bibliotek og institutionerne Stjernen, Røde Port, Lyngen, Degnehuset, Kærnehuset udskiftes ventilationsanlæggene, mens flere mindre ventilationsanlæg på Vridsløselille skole erstattes af ét nyt. Disse tiltag ventes at give en samlet energibesparelse på 29.491 kWh el og 70 MWh varme, svarende til en reduktion på ca. 22,6 ton CO2. 

På Rådhuset skiftes også ventilationsanlægget i Kommunalbestyrelsessalen.

På Birkelundgård udskiftes automatik, motorventil og blandesløjfe, i Lyngen udskiftes en ventilator, mens der i Svanen udskiftes en cirkulationspumpe. Disse tiltag ventes at give besparelser på 9 MWh varme og 2.843 el, svarende til 2,5 ton CO2. 

Disse tiltag forventes samlet minimum at give en reduktion i elforbruget på ca. 235.115 kWh el og 413 MWh varme svarende til 162,4 ton CO2. 

Kommunale biler

Albertslund kommune planlægger at indkøbe 4 elbiler i løbet af 2009. 

Desuden skal der arbejdes med at kortlægge kørselbehov og forbrug. Der skal ses på hvilke køretøjer der anvendes i forhold til afstande og de opgaver, der skal løses. Kortlægningen skal give en indikation af indsatsområder, og idéer til hvilke aktiviteter der skal igangsættes for at reducere brændstofforbruget, som eksempelvis politik for taxakørsel, muligheder for valg af alternative transporttyper og også selve kørestilen kan overvejes, hvor undersøgelser viser at brændstofforbruget kan reduceres med op til 15 % alene ved ændret kørsel.

