HANDLINGSPLAN 2010
KOMMUNALE BYGNINGER
Handlingsplanen for energibesparende tiltag i de kommunale bygninger for 2010 vil fokusere på tiltag fra energimærkningen af mindre bygninger indenfor varmesystem og klimaskærm samt et større belysningsprojekt på hovedbiblioteket.
De energibesparende tiltag indenfor varmesystem vil være udskiftning af radiatorventiler, indregulering af varmeanlæg, isolering af rør samt udskiftning af pumper og kedler.

Der udskiftes radiatorventiler i Rengøringskontoret, Hedebo Legestue og Storken. Varmeanlægget indreguleres i Vognporten, Kanen og Frihjulet samt Tranekæret og Kærnehuset. Der isoleres rør i Humlen, Jægerhytten, Gamle Landevej 27B, Birkelundgård, Stensmosen, Toftegården, Bakkehuset, Albertslund Motorsportscenter, Jobhuset og Toftekærhallen. Der skiftes pumper i Bækken, Nordlyset, HIC-Klubhus, Svanen, Albertslund Motorsportscenter, Naturskolen, Rengøringskontoret, Jobhuset, Langagergård, Storagergård, Toftegården og VA-huset. Der udskiftes kedler i Bakkehuset, Naturskolen og Langagergård
Indenfor klimaskærmområdet bliver der fokus på hulmursisolering, isolering mod terræn, efterisolering af lofter, vægge og brystninger samt tætning og udskiftning af vinduer.

Hulmure isoleres i Skovhuset Legestue, Albertslund Ridecenter, Søndergården, Birkelund, Rosenly, Naturskolen og Rengøringskontoret. Der isoleres mod terræn i Damgårdshave, Svanen og Herstedøster Sidevej. Lofter, vægge eller brystninger efterisoleres i Svanen, Toftegården, Birkelundgård, Toftekærhallen, Bakkehuset, Albertslund Motorsportscenter, Skovhuset Legestue og Albertslund Rideskole. Vinduer tætnes eller udskiftes i Poppelhus, Damgårdshave, Albertslund Ridecenter, Bakkehuset og Albertslund Motorsportscenter.
På belysningsområdet vil hyldebelysningen på hovedbiblioteket blive udskiftet til LED-belysning. Udskiftningen ventes at give en årlig besparelse på 160.000 kWh el, men da tiltaget først kan gennemføres ca. midt på året vil der maksimalt kunne spares ca. 80.000 kWh el i 2010.
Ved gennemførelse af ovennævnte tiltag vil Albertslund Kommune kunne leve op til den indgåede aftale med Danmarks Naturfredningsforening om en reduktion i CO2-udslippet på 2 % i forhold til 2009. Samlet vil der være tale om en reduktion på ca. 390 MWh fjernvarme, 220.000 kWh el, 12.160 L olie og 76 m3 naturgas, svarende til ca. 195 ton CO2. 

Forudsætningerne for handlingsplanen effekt er følgende:
· at de teoretisk anslåede energibesparelser angivet i energimærkningen opnås

· at tiltagene gennemføres forholdsvis hurtigt, så mest muligt af den anslåede årlige besparelse opnås i indeværende år

· at brugernes adfærd ikke modarbejder de gennemførte tiltag

· at CO2-emissionsfaktorerne for 2010 ikke afviger væsentligt fra CO2-emissionsfaktorerne for 2008, da handlingsplanen er anslået med CO2-emissionsfaktorerne for 2009 endnu ikke er beregnet og tilgængelige.

Kommunalbestyrelsen godkendte ovennævnte handlingsplan i marts 2010.

KOMMUNAL KØRSEL
I foråret 2010 er der udarbejdet en analyse af den kommunale kørsel i Albertslund Kommune. 

Kortlægningen giver en indikation af indsatsområder, og idéer til hvilke aktiviteter der skal igangsættes for at reducere brændstofforbruget. En egentlig handlingsplan for optimering af den kommunale kørsel er endnu ikke udarbejdet, men ventes klar i 2010.
