Noter til CO2-opgørelse for Ærø Kommune 2010
Ærø Kommune har som Klimakommune forpligtet sig til en årlig reduktion i CO2-udledningen fra Kommunen som virksomhed på 2% årligt i perioden 2008-2025.

Ærø Kommune har fået udarbejdet CO2-opgørelse for hhv. 2008 og 2010 for hhv. Ærø som et samlet ø-samfund og for kommunen som virksomhed. I 2008 var CO2-udledningen fra kommunen som virksomhed på i alt 420 tons CO2, svarende til 62,2 kg CO2 per indbygger på Ærø.  Med en årlig reduktion på 2%, svarende til 7,2 tons årligt i gennemsnit, skal kommunens CO2-udledning samlet reduceres med 122 tons i perioden fra 2008-2025. 
Som det fremgår at CO2-opgørelsen for 2010 er CO2-udledningen steget med 229 tons i forhold til 2008, svarende til en stigning på 57%, til trods af at en række initiativer er gennemført i 2010. Den store stigning skyldes overordnet 3 årsager, dels at den lokale elproduktion på Ærø udgjorde en mindre del af det samlede elforbrug i forhold til 2008, dels et øget kørselsforbrug i Kommunen og dels vinteren i både 2009 og 2010. 
Lokal vindkraftproduktions betydning

Vindkraftproduktionen på Ærø udgjorde i 2010 samlet 19,2 GWh og dækkede således omkring 55% af det ærøske elforbrug på årsbasis. Dette betyder at CO2-emissionsfaktoren for det ærøske elforbrug var 0,239 kg CO2 per kWh. Sammenholdes dette med 2008, som var et rigtigt godt vind-år, og hvor vindmøllerne producerede knap 22 GWh og på årsbasis dækkede 75% af det ærøske elforbrug, så var CO2-emissionsfaktoren her 0,155 kg CO2 per kWh. Med et samlet kommunalt elforbrug på 1,3 mio. kWh betyder den større emissionsfaktor alene en forskel på 108 tons CO2. Den mindre lokale vindkraftproduktion kan således forklare næsten halvdelen af den ekstra CO2-udledning.
Transport

CO2-udledningen forbundet til transport i Ærø Kommune udgjorde i 2010 samlet 262 tons. Dette er en stigning på 71 tons i forhold til 2008, svarende til 37%.
Brændstofforbruget til plejepersonalekørsel, madkørsel og hjælpemiddelkørsel er faldet en lille smule, svarende til en CO2-reduktion på 4 tons. Derimod er brændstofforbruget steget voldsomt hos Vej og Park med mere end 25.000 liter diesel, svarende til en stigning på 69%, eller en øget CO2-udledning på 70 tons CO2. Kørsel i private biler er steget med ca. 11% fra 53.389 km årligt i 2008 til 59.167 km i 2010. Men her til skal så tillægges at der er kørt knap 30.000 km i kommunens tre elbiler, som ikke var tilgængelige i 2008, hvilket svarer til en samlet stigning i kørselsbehovet på 67%. Den ekstra kørsel i privatbiler og elbilerne har betydet en øget CO2-udledning på i forhold til 2008 på 2 tons CO2. Sidst er også brændstofsforbruget til græsslåning m.m. også steget med næsten 200 % og har medført en øget CO2-udledning på 3 tons.

Det øget kørselsbehov skyldes at Ærø Kommune i 2010 dels haft ekstra kørsel til visitationer i forbindelse med anbringelser af unge i Nord- og Vestjylland men især, at vintervejret i 2009 og 2010, har krævet et øget brændstofforbrug til snerydning. Herudover så bliver kommunens 3 elbiler også brugt bredt bl.a. i forbindelse med besøgende konsulenter, musikskolen og socialpsykiatrien, som også anvender bilerne. Og sidst men ikke mindst så udlejes elbilerne også til turister. 

Bygninger
CO2-udledningen forbundet til drift af kommunens bygninger udgjorde i 2010 samlet 369 tons. Dette er en stigning på 140 tons i forhold til 2008, svarende til en stigning på 61%. Eftersom stort set hele varmeforsyningen af kommunens bygninger er baseret på fjernvarme, som er CO2-neutral, kan kun en mindre del af stigningen af CO2-udledningen forklares med at 2010 havde 33% flere graddage end i 2008 og derfor også som udgangspunkt vil give et varmeforbrug som er 33% større. CO2-udledningen fra den kommunale bygningsdrift er derfor især forbundet til elforbruget og her kan det øgede forbrug tilskrives følgende:

· 2 md. med elblæsere på Ærø rådhus i forbindelse med uidskiftning af ventilationsanlæg

· Flere brugere på Ærøskøbing friskole (aktivitetshuset)

· Installation af nye køkkener i dagsinstitutioner og dermed øget forbrug til madordning

· Vinter, hvor der har været et øget elforbrug til at lave saltlage til snerydningen

· Flere beboere på Mejerigården, som har fungeret som ”nød”-kollegium

· Salg af el på havnene, som ikke kan opgøres særskilt

