
Status og handlingsplan for CO2-reduktioner i Ærø Kommune
Ærø Kommune underskrev d. 20. oktober 2009 en klimaaftale med Danmarks Naturfredningsforening, som forpligter kommunen som virksomhed til at reducere sit CO2-udslip med mindst to procent årligt frem til 2025. 
Dette notat redegør for, hvordan Ærø Kommune vil opfylde forpligtelser om reduktion af sit CO2-udslip.

Reduktionsmål

Ærø Kommunes reduktionsforpligtelser tager udgangspunkt i kommunens udledninger af CO2 i 2008. Her er udslippet, for Ærø kommune som virksomhed, opgjort til 420 tons.  Med en årlig CO2-reduktion fra 2008 og frem til 2025, svarer dette til en samlet reduktion i perioden på 122 tons eller 7,2 tons i gennemsnit per år.
For at sikre at reduktionsmålene nås gennemføres der løbende en monitorering af CO2-udledningerne.  Monitoreringen foretages næste gang for året 2010 og gennemføres i første kvartal af 2011. 
Strategi for klimaindsatsen på Ærø
Den overordnede strategi for kommunens klimaindsats er beskrevet i ”Udviklingsstrategi for Ærø Kommune 2008-2013”, som blev vedtaget af kommunalbestyrelsen d. 15. oktober 2008 og hvor natur- og miljøbeskyttelse er udpeget som et ud af 6 strategiske indsatsområder.  I forhold til indsatsen for at reducere Ærøs udslip af CO2-udslip er det overordnede mål, at Ærø skal arbejde frem imod at blive selvforsynede med vedvarende energi og at Ærø Kommune skal vise vejen gennem energibesparelser i den kommunale drift
Ærø Kommune ønsker at være selvforsynende med energi på et miljømæssigt og økonomisk bæredygtigt grundlag inden udgangen af 2013. Dette mål skal forstås sådan, at alle energikrævende aktiviteter på øen bør kunne forsynes med energi baseret på vedvarende energiproduktion på øen. Forbrug af importeret energi og ikke vedvarende energi skal modsvares af en tilsvarende eksport af vedvarende energi.

Målet skal nås ved en kombineret udbygning af produktionen af vedvarende energi, omlægning af energiforbrugende aktiviteter til at kunne anvende vedvarende energi samt besparelser i energiforbruget. 
Det skal konkret udmøntes i at: 
· der arbejdes for at fremme få store vindmøller frem for mange små vindmøller;

· der skal arbejdes for at realisere et biogasanlæg ved Husmarken, samt åbnes op for mindre gårdanlæg med biogas;

· der skal arbejdes for at etablere fjernvarmeforsyning i Søby, Bregninge og Ommel;

· der skal arbejdes for og åbnes mulighed for at etablere nabovarme i områder hvor der ikke er mulighed for etablering af fjernvarme samt udnytte spildvarme i landbrug med varmepumper;

· der skal arbejdes for at kollektiv transport baseres på vedvarende energi og at individuel transport på øen kan ske gennem udlejning af el-biler og –cykler og andre transportmidler drevet af vedvarende energi;

Herudover skal Ærø Kommune være et foregangseksempel for energieffektive løsninger og integrering af vedvarende energiforsyning.

Dette operationaliseres ved krav om:

a) Elbesparelser i alle kommunale institutioner og bygninger på 2 % årligt fra 2008 til 2013.

b) Kommunalt finansieret nybyggeri designes til et varmeforbrug på 50 kWh/m2, svarende til klasse 2 i bygningsreglementet.

c) Eksisterende kommunale bygninger skal efterisoleres til et varmeforbrug på 85 kWh/m2 inden udgangen af 2013.

d) Energistyring af alle offentlige bygninger og institutioner, sådan at der i løbet af 2008 igangsættes aflæsning af målere og synliggørelse af forbrug.

e) Alle anlægsinvesteringer skal fra 2008 belyses med energibudgetter for de afledte driftsomkostninger.

f) Alle indkøbte hårde hvidevarer skal fra 2008 være mindst A-mærkede.

g) Alle indkøb af biler og entreprenørmaskiner skal være el-biler eller dieseldrevne køretøjer, der kan køre på rapsolie, eller andet miljøvenligt brændstof.

h) Der ansættes en medarbejder til bl.a. at stå for den kommunale energistyring. Udgiften hertil finansieres på sigt af de 2 % årlige besparelse på elforbruget og det beskrevne reduktionsmål på varmeanvendelsen.

i) Energisparetiltag med en tilbagebetalingstid på mindre end 4 år iværksættes umiddelbart.

j) Der accepteres en merudgift på op til 10 % ud over driftsbesparelsen ved indkøb af miljørigtige apparater og køretøjer. 

k) Ærø Kommune accepterer en merudgift på op til 10 % ud over driftsbesparelsen ved opførelse af mere energirigtigt byggeri.

l) Ærø Kommune afsætter årligt 100.000 kr. til energisparekampagner rettet mod private erhvervsdrivende og husstande.
Status for den kommunale indsats for CO2-reduktioner
I det følgende er beskrevet status for indsatsen mens de faktiske reduktioner kortlægges i 1. kvartal 2011.
Bygninger og anlægsdrift
Der er i 2009 iværksat varmestyring på de to kommunale biblioteker samt to dagsinstitutioner.

På Marstal skole er der i 2009 udskiftet knap 2/3 vinduerne i den østre facade med energivinduer samt isolering af vinduesbrystninger. Den sidste 1/3 færdiggøres i 2010

Der arbejdes på at udskifte varmeforsyningen på Søby Skole (oliefyr) som gennemføres i 2010.

Der arbejdes på at lave ny varmestyring på aktivitetshuset i Marstal med vejrkompensationsanlæg.

Ventilationsanlægget på Ærø Rådhus udskiftes i 2010.

Varmtvandsbeholder på Marstal vandrehjem erstattes med mindre 110 liters beholder til vinterbrug samt ny varmestyring.

Der arbejdes på at reducere varmeforbruget i Arrebrohallen.

Kommunal transport
Ærø Kommune har i 2009 fået 3 elbiler, som erstatter en del af den kørsel der ellers er foretaget i benzin- og dieseldrevne køretøjer. 
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